


Viktor Dyk 

ANONYMU 

Vám přeji všechno: potlesk mas, 
ty slepé a ty krátkozraké. 
Vám přeji všechno, co dá čas. 
Chcete-li, skalp svůj vlastní také. 
Ať vše ván patří: sláva dne, 
krev, kterou vaše věty vzpění, 
žár, který zítra ochladne. 
Vám přeji vše: i probuzení. 

Čímkoli ještě zarmuťte. 
Kdo snesl mnoho, více snese. 
Jen vzbucfter̂  jen probuďte, . 
než bude pozdě, probuďte se. 
A z čehokoliv obviňte. 
Čas nemám, chuť se s vámi příti. 
jen učiňte, jen učiňte, 
f;o káže doba učiniti. 

Hle, já se bojím: bohužel 
chybička v počtu vašem celém. 
Snad já jsem lidu nepřítel, 
než jiný větším nepřítelem. 
Vám přeji luxus polemik. 
Jsem dávno zvyklý ostré řeči. 
Leč zatím co zní hluk a křik, 
co činí nepřítel ten větší? 

Hle, já se bojím: může být, 
že smysl ve vaší je půtce. 
Můžete lát, můžete klít. 
Co dělá však ten větší škůdce? 
Hle, tu se halí ve svůj plášť. 
Nepozbyl, ví bůh, ještě síly, 
A k čemu budit ke mně zášť, 
když nejvýš tan jsem, jenž se mýlí? 

Vám přeji všechno: potlesk mas. 
Není to úspěch po němž pasu. 
Červánků příštích přeji jas 
a devadesát procent hlasů. 
Tam, kde já cítím tíhu Alp, 
vy jdete klidně, bez zachvění. ' 
Vám přeji všechno: i svůj skalp. 
Vám přeji vše: i probuzení. 
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NADEJEL CAS K ČÍINM. 

V únoru jsme vzpomínali desátého výročí dne, kdy se komuni-
stický režim nevděčně zbavil svých dosavadních spolupracovníků, kteří mu pomohli 
do sedla. Odkopl je, protože jich již nepotřeboval. Někteří z nich zavítali do 
zahraničí, aby, jak to kdysi posměšně napsal Viktor Dyk o dr.Schieszlovi, nale-
zli zásady, když ztratili mandáty., Nikým nepověřeni se ujali vedení zápasu za 
svobodu, kterou pomáhali promarnit. To, že přivedli národ do katastrofy, pova-
žovali patrně za živnostenský průkaz na osvoboditelství. Bez této kvalifikace 
se nikdo neměl odvažovat plést do jejich díla. Doma byl pro ně národ jen aby se 
jim klaněl. Exil má, podle jejich názoru, také jen toto pos.lání. 

Po desíti letech jejich vůdcovství můžeme zjistit výsledek 
jejich.působení. Exil je roztříštěn jejich vinou a je demúralisován. To je je-
diné, co se jim povedlo. Není to ovšem jejich výlučná zásluha. Podíl na tom 
-mají také ti dobromyslní a naivní Američané, kteří jim dali k disposicí přehnaně 
veliké hmotné prostředky, jež, jim umožnily kupovat duše'a lámat charaktery, ko-
rumpovat a demoralisovat exil. 

Peníze hrály převelikou úlohu ve vývoji exilu. Na jedné stra-
ně byly veliké prostředky, na druhé straně holé ruce. Peníze z Ameriky,; poskyt-
nuté, jak jsme pevně přesvědčeni, v nejlepším dobrém úmyslu, ztěžovaly zápas o 
očistu exilu a překazily všechny celkem nesmělé pokusy o,koncentraci těch sil, 
jimž šlo o demokracii a svobodu a ne o dolary a hodnosti. 
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Americké peníze nyní vyschly. Rada svobodného Československa se 

znehodnotila a sesměšnila v očích i té důvěřivé části exilu a u těch lidí jiných, 
národností, kteří si dali práci sledovat co se děje v českém a slovenském táboře. 
Vegetovala jen z milosti svých chlebodárců a nyní se obrací k české a slovenské ve-
řejnosti se žádostí o pořádání sbírek na další existenci. Je to námaha docela zby-
tečná - nikdo na tuto společnost nic nedá. A dá-li snad, nebude toho mnoho. 
Všechno má svůj konec, i naivní víra v profesionální osvoboditele. 

Tohle ovšem není naší hlavní bolestí a starostí. Nepotřebuje nás 
rmoutit, podaří-li se několika politikům z, profese získat nějaké prostředky k dal-
šímu bezpracnému životu. Nejsme závistiví. Chápeme, že lidem, .kteří nikdy nabyli 
nikomu užiteční, je nesnadné stát se pojednou prospěšnými. Na tom, co se stane 
s nimi nezáleží a nikoho to také nezajímá. 

Ztráta možnosti korumpovat a terorisovat poskytuje však konečně 
příležitost exilu sjednotit se v poctivé dohodě k práci za obnovu svobody a demokra-
cie. Roztříštěné exilní skupinky, jež po leta oponovaly národně frontovým kolabo-
rantům s komunisty, aniž by pochopily nutnost sjednotit se na minimálním programu, 
mají nyní jedinečnou příležitost. , Ze dvou velkých překážek jedna zmizela, totiž a-
merická protekce a americké peníze. Zbývá už jen ta druhá: sklon k sektářství, 
uplatňující se velmi nebezpečnou měrou v české a slovenské emigraci. Každý mluví 
o potřebě jednoty, ale každý si tuto jednotu představuje tak, že všichni přistoupí 
na všechno, co on považuje za jedině správné. A každý toho má velmi mnoho, co po-
važuje za jedině správné. 

Zápas, proti totalitě se však nedá vésti tím, že bychom se snažili 
nastolit totalitu jinou. Rozdíly v.názorech jsou nutným a celkem prospěšným důsled 
kem různosti založení, vzdělání a zásad jednotlivců i jednotlivých skupin. Potřebu 
jeme minimální program, nejmenšího společného jmenovatele, na jehož základě bychom 
se mohli sejít všichni, kteří chtějí sloužit věci národa, svobody a demokracie. 
Za republiky se řídil náš politický život moudrou zásadou "dohodli jsme se, že se 
dohodneme". Musíme se dohodnout v tom hlavním a ve všem ostatním uznat každému prá 
vo na odlišné přesvědčení. Kdo chce svobodu a demokracii doma, musí začít ji pra-
ktikovat již v exilu. Jinak se nedá věřit v jeho dobré úmysly. 

Nadešel čas, abychom přestali již mluvit o tom, jak by to bylo 
užitečné, kdybychom se sjednotili alespoň ny, kteří chceme sloužit národu, demokra-
cii a svobodě. Je na čase, aby se něco stalo. Stane se něco? 
; Redakce HR 
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POLITICKÁ STRANY A DEMOKRACIE. 

" Politické strany jsou dnes na.celém světě v obecné neoblibě. Nikoho 
tá nemůže překvapit, nejméně pak politického novináře, který měl s nimi tolik tram-
pot za svého působeni, protože nikdy se nedovedl oddávat sebeklamu, ze by strana, 
k níž se hlásil; byla vždy v právu a její odpůrci vždy v neprávu a že všichni pri-^ 
slušníci naší strany jsou výlupkem dokonalosti, kdežto všichni odpůrci jsou vtelenim 
všěch nepravostí.' Politické strany se natropily mnoha zla a ješte se natropí. Ale 
odstranit je, nebo snad zákonem regulovat jejich působnost a počet? Každý dobromy-
slný reformátor a každý zlovolný diktátor sahá k tomu prostředku. Výsledek je jeste 
horší než to, co se chtělo napravit a zlepšit. Pochopitelně. Život je komplikova-
nýma proto jsou ř příčiny jeho vad, nedostatků a potíží komplikované a. zadna zakli-
nadla zde nestačí. Každý lékař vám řekne, že čím vážnější neduh, tím více jeho pří-
čin a že není zázračných medicín, jež by pomohly obratem ruky.. V lidské povaze je 
však, že ráda zjednodušuje příčiny i následky a že hledá také jednoduché prostredky, 
jez by rázem všechno změnily. Spolkněte zázračnou pilulku a všechny neduhy zmizí, 
sotva jste ji zapili. Je to naivní - ale jak tato naivní víra prospívá všem' šejdí-
řům a darebákům. A to nejen tam, kde jde o politiku. 

Kdyby lidé byli bozi nebo andělé, nepotřebovali by politických stran, ^ 
ale nepotřebovali by také vlád, zákonů, soudů, policie a mnoha jiných věcí,bez.nichž 
se neobejdou nedokonalí lidé. Mohli by být bez toho také, kdyby byli nemyslícími 
roboty, automaty bez vášní a citů. Ale protože nejsou ani bohy, ani anděly, ani ne-
jsou tak nemyslící, jak by se mohlo zdát podle jejich činů, potřebují mnoho institu-
cí, jež mají všechny lidské vady a nedostatky, protože byly zřízeny lidmi. Jeste^ne-
bylo ná světě státu a společnosti bez nedostatků a patrně nikdy nebude. Oc musíme 
usilovat a s čím se musíme spokojit je odstranit ty chyby a ty nedostatky, pokud je 
postřehneme, aby jich bylo méně. Budeme s tím mít plné ruce.práce, ale i na ty,kte-
ří přijdou po nás se ještě dostane. , „. 

Demokratické zřízení je nemyslitelné bez politických stran,^ac ovsem i 
diktatury měly a mají dosud své strany nebo.alespoň koterie. Proto každý pokus od-
stranit politické strany je potřebí považovat za úmysl odstranit demokracii. 
Je ovšem pravda, že existence politických stran, nezbytná pro.existenci demokracie, 
není ještě její zárukou. Denně vidíme, jak strany, jež přišly,k moci ve jménu demo-
kracie, tuto demokracii pečlivě odstraňují. Ale je-li možno yybudovat nedemokratic-
ké zřízení i za existence a často i za pomoci politických stran, nelze bez nich vy-
tvořit demokratické zřízení. To si musí uvědomit.každý, než začne volat._.po odstra-
nění politických stran. Nevědomky (někdy ovšem vědomky).volá po odstranění demokra-
tického zřízení. Zrovna tak ten, kdo chce zákonem regulovat jejich počet chce ve 
skutečnosti odstranění politických svobod a demokracie, i.když si to sám někdy neu-
vědomuje. - i 

Politické strany mají totiž jednu předůležitou funkci. Neomezuji se 
ná to, že rozdělují národ, což se jim tak často klade za hlavní vinu, ale ony jej 
také sdružují. To kritikové politických stran zpravidla přehlížejí, jako ovšem zpra-
vidla pomíjejí skutečnost, že to nebyly politické strany, jež způsobily rozdělení ná-
roda, ale že to bylo a je rozdělení národa, jež dalo vznik politickým stranám.^Poli-
tické strany se vytvořily přesně podle tohoto rozdělení již existujícího. Marné byly 
pokusy rozdělit národ podle potřeby nějaké uměle zplozen.é politické strany. Tak na 
příklad v Československu mohly politické strany rozdělovat národ na socialisty a^ne-
socialisty, na stoupence katolické supremacie a na její odpůrce, protože v národě 
již toto rozdělení bylo. Ale aťby se byl někdo pokusil založit politickou stranu, 
jíž by doporučoval rozdělení jiným způsobem, na příklad na republikány a monarchisty. 
V našem národě nebylo monarchistů, národ nebyl tedy rozdělen na republikány a monar-
chisty a nemohla tudíž být zde politická strana, jež by národ rozdělovala tímto způ-
sobem. Neměla by ohlas. A nemohla by existovat žádná jiná strana, jež by nevyrost-
la z opravdové potřeby, to jest z existujícího rozdqlení. A zde je zřejmo, proč 
jsou politické strany nutné a potřebné. Kdyby všichni lidé.byli jednoho názoru -
kdyby byl jeden ovčinec a jeden pastýř - byly by politické strany zbytečné a neexi-
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stovaly by, ani kdyby se našli lidé, kteří b y - j e chtělMa..k.aěd-ý<;.h. oko.lností udržet. 
Ale protože lidé nejsou a nikdy nebudou jednoho názoru, potřebují organisací, jez 
by sjednotily lidi shodných názorů v ceiek, který by tyto názory uplatňoval. Kdyby 
nebylo tohoto sjednocování podskupinách, byl by národ bezcílným'celkem a jeho veřej-
né 'mínění by bylo chaotické. Teprve seskupení lidí podle názorů dává možnost uspo-
řádat veřejný život, zjistit protichůdné názory a najít bučí kompromis, nebo.zjistit, 
jaká je vůle většiny. Tucet lidí může navzájem diskutovat a dojít k dohodě nebo 
k rozhodnutí a to přímo, bez prostřednictví nějakých skupin a stran. Milionový ná-
rod tak činit nemůže, jako nemůže ani spravovat své záležitosti přímo a bezprostced-
ně. Musí je svěřit,voleným či jinak ustanoveným representantům - v demokracii to 
5všem mohou být jen volení representanti. Přímá demokracie, jaká se uplatňovala 
v městech antického Řecka, se nehodí pro moderní stát nejen pro početnost jeho oby-
vatelstva/ale i pfo ustavičně vrůstající složitost jeho úkolů. Nebýt politických 
stran byl by tu chaos'- nebo by nutně musela převládnout vůle vládců proti neorgani-
zovaným masám. To je hlavní příčina, proč bez politických stran není myslitelná de-
mokracie, ač je nutno znova zdůraznit, že politické strany samy o sobě nejsou záru-
kou demokracie. ^ „ , 

Kritikové politických stran - a politické strany jisté-ve všech zemích 
světa zasluhují kritiku co nejpřísnější - se dívají na politické strany jako na ně-
co, co jé vzdáleno lidu a národu, co lid a národ olupuje o jeho práva. Ale kolik 
práv by měl národ a.lid, kdýby nebylo politických stran? V žádném případě by vsak 
politické strany nemohly existovat ani chvilku, kdyby za nimi nebyla^vůle lidu. 
Kolik jen bylo v českém životě átran, jež po nějakém čase zanikly, ac třeba byly ̂  
kdysi moché? A kolik bylo nezdařených pokusů založit novou stranu^ ač^jiné,' podnik-
nuté někdy Z prostředky mnohem méně dostačujícími, měly překvapující úspěch. To-
samo je důkazem, že politické strany nejsou nějakým tělesem, vyňatým z vlivu lidu. 
Jsou-li dobré či špatné, plní-li svou úlohu dobře či špatně, nezáleží j3n na nich 
a na jejich dobré či zlé vůli. Podíl na tom - a'snad hlavní - má veřejnost a členo-
vé stran, kteří nejsou nikdy tak bezmocní, jak rádi předstírají, aby žastřeli^vlast-
hí viny na nedostatcích svých organisací. V Británii se nyní na příklad hodné^naří-
ká na odborové organisace a tyto stížnosti jsou na neštěstí až příliš oprávněné. 
Nicméně, na schůze těchto organisací nechodí skoro nikdo, ani organisovaní kritiko-
vé ne a voleb vedoucích činovníků se účastní 'někdy pouhých, osm procent členů. Jsou 
póčetné místní skupiny, jež když volí své činovníky musí zvolit všechny přítomné, 
protože by jinak nedaly výbor dohromady. Jsou odborové organisace věc dobrá nebo^ 
spatná? Je-li jejich praxe 'špatná, není vina jen na nich, jako není jen na politic-
kých stranách, ale na členech, kteří se o své organisace nestarají a ..pak si na ně 
naříkají, stejně jako na celé veřejnosti, jež' nemá'trpět nepřístojnosti. Kdo je 
příliš povznesen nebo líný, aby se staral o veřejné záležitosti, měl by být poněkud 
zdrželivější v kritice těch, kteří tak činí, třeba špatně. Ne každý občan"může o-
všem.být vůdcem politické strany nebo odborové organisace, ale každý občan má právo 
odépřít politické straně svůj hlas a každé organisací svůj' příspěvek. Závady^poli-
tických stran a -jiných organisací veřejného života nejsou než závadami netečných^ne-

* bo'nemyslících občanů. Kdo chce miti právo rozhodovat musí chápat, že s jeho prá-
*"věm je spojena také povinost uplatňovat je rozumově a informovaně. 

- A jak je to^ počtem politických stran? Někdy je těch stran opravdu 
příliš mnoho, ale kritikové, kteří s takovou zálibou vykládají, že v předmnichov-
ském Československu bylo prý třicet i více politických stran, ač by byli na^hroz-
ných rozpacích, kdyby je měli vyjmenovat, by si měli uvědomit, že počet politických 
stran nebyl vždy désledkem zlovolnosti a sobeckosti vůdců (* budiž, mi dovoleno zno-
va připomenout, že jsem poslední, kdo je' zamilován do našich bývalých i dnešních 
vůdců, volených či samozvaných ), ale prostě důsledkem rostoucí komplikovanosti ve-
řejného života. I v nejsvobodnějších státech světa zasahuje dnes státní administra-
tiva mnohem důkladněji a častěji do života jednotlivců, než to činíval absolutistic-
ký nebo poloahsolutistický ;stát. Dnes už nevystačí primitivní rozdělení na stoupen-
ce vlády a její odpůrce. Mnoho se mluví o dokonalosti systému dvou stran, ale jeho 
velebitelé zapomínají, že tento systém existuje již jen v politické teorii a ne 


